

重庆梁平： 生态觉醒，百里竹海织锦绣



位于重庆市梁平区的明月山·百里竹海，是我国西部最大的高山竹海，拥有成片竹林35万亩，素有“竹类博物馆”“中国寿竹之乡”的美誉。每立方厘米空气负氧离子含量高达10万个，使得百里竹海荣膺全国首批“森林氧吧”，更成为重庆市级旅游度假区。

“绿水青山就是金山银山”。“十三五”以来，梁平区唤醒生态，狠抓环境保护，紧紧围绕唱响“东有莫干山，西有明月山”品牌，大力发展乡村旅游，走出了一条构筑精品民宿产业，推动乡村振兴高质量发展的绿色掘金之路。

生态筑基 守住百里竹海

“青山环抱，湖水清澈，峰峦叠嶂，松竹葱翠”是千百年来百里竹海留给世人的印象。然而时间追溯到20世纪90年代，随着梁平土法造纸业到达顶峰，竹海深处几乎家家参与造纸，随意砍伐与水源的严重浪费破坏了百里竹海的生态环境。等到2000年，村民意外发现竹山里蕴藏着的煤炭、石膏等矿产资源，开始兴建企业，开采矿石，更是使得百里竹海成为远近闻名的重污染所在地。

竹海清幽变成了遥远的名词。尘土飞扬中，废水、垃圾被随意排放，地质灾害频发，整治刻不容缓。但在当时，矿产开采是竹海人最为依赖的经济收入来源。

经济发展与生态保护如何取舍？这是摆在当地政府和村民面前的一道难题。梁平给出的答案是用好“两山论”，走深走实“两化路”，充分发挥竹资源优势，集中精力做好“生态+”文章，通过转结构、调方式保护竹林资源，发展生态产业，建设美丽乡村。

梁平区相继关闭5座石膏矿，划定6.4平方公里生态保护区域，加强矿区生态修复，治理塌陷滑坡3处、整治河道1.5公里、改造1万亩低效竹林。同时整治拆除违法建筑，打造乡村小微湿地3处近1000亩，推进矿山遗址文化挖掘。

一系列强而有力的整治手段使得竹海恢复了昔日群山叠翠的自然面貌。百里竹海仿若绿色的巨龙一般，随着跌宕起伏的明月山脉仰卧在梁平大地，勾画出一条生机勃勃的绿色走廊。

动能转换 重构乡村产业

绿水青山固然好，但人不能守着绿水青山过苦日子、穷日子，如何利用好绿水青山，走上小康之路？唯有动能转换，重构乡村产业，才能真正实现“绿水青山就是金山银山”。

依托优良的生态条件，百里竹海开始大力发展乡村旅游。位于竹海深处的猎神村在美丽乡村创建和乡村旅游的发展带动下，立足本村自然风光和古村落风貌，结合特色人文景观，谱写了“竹山变金山”的精彩故事，荣膺“全国乡村治理示范村”等称号。

走进猎神村，干净整洁的水泥路连起一栋栋错落有致的竹楼，房前花木相衬，屋后稻田湿地沿着沟谷延伸至山间苍翠。乡村美了，为发展乡村旅游奠定了根基。

2019年，猎神村村集体流转22户闲置房屋，吸引700余万元城市资本下乡，联合百里竹海旅游开发有限责任公司引进餐饮、咖啡吧等商家16户，打造了三条“竹”味十足的商业街。猎神一巷展现独具特色的竹编和竹工艺品，猎神二巷以餐饮、休闲观光为主，猎神三巷以精品民宿为主。

猎神三巷开街后，村民李治安把荒废了20多年的编织手艺重新拾起来了，“坐在这里编织有工资拿，卖出去一个还有收入提成。”

小康路上，不让一个人掉队。同村人都端起了旅游碗，吃起了旅游饭，猎神村老党员艾玉国却因常年多病，导致一家四口陷入贫困。百里竹海开后，竹山镇党委、镇政府为其子艾文春申请5万元



明月山明月汇 露营基地

扶贫小额贷款用于经营餐饮，并免费提供商铺，同时介绍艾文春之妻李刚芹到百里竹海墨林竹苑民宿务工。“艾烧烤”开业以来，月营业额最多可达到1万元，李刚芹月工资也达到了2500元。稳定增收使艾玉国终于摆脱了贫困，走上致富路。

如今，乡村旅游已经成为竹海农村经济发展新的增长点，并带动周边餐饮、住宿、商贸、农家小作坊、农产品加工业、农家乐等行业建设和发展，实现了经济效益与生态效益的双丰收。今年7月，文化和旅游部公布第二批“全国乡村旅游重点村”名单，猎神村上榜，成为乡村振兴的“明星村”。

“村民们放下了破坏生态环境的‘斧头’，端起了保护生态环境的‘旅游碗’，实现了在家赚钱的梦想。”竹山镇猎神村“第一书记”唐开茂说，“去年，我们还试点推广林下经济，种植竹荪菌10多亩，实现亩产1.2万元。今年采取专业合作社种植模式，发展林下种植竹荪菌20亩，依托村里的电商平台，预计每亩帮助群众增收务工费4000元。”

精品民宿 助力绿色崛起

大众旅游时代的到来，乡村旅游成为旅游业的重要组成部分，但是以农家乐为主的初级模式已经不能适应百里竹海飞速发展的消费需求升级，精品民宿成为梁平探索乡村旅游的有力载体。

2017年，梁平区委、区政府带队前往浙江安吉莫干山学习借鉴乡村旅游发展、打造精品民宿等方面的先进理念和管理经验，提出“东有莫干山，西有明月山”旅游发展目标。学成归来，梁平区紧盯游客需求变化，充分利用、整合本地生态、文化和旅游资源禀赋，融入当地乡村生活元素，打造精品民宿。

时至今日，梁平累计盘活闲置农房、宅基地1.4万余平方米，建成明月山·明月汇、梁山驿、梦溪恬园、老鹰窝等精品民宿100余个，提升改造100余家“竹家乐”，可同时提供1000余个床位、3000余个餐位，促进了民宿产业提档升级，成为明月山毗邻地区最大的民宿产业集群，打造出了具有梁平特色的旅游民宿“新名片”，获得越来越多的认可。

今年4月，梁平区“明月山·百里竹海民宿回归之旅”入选“疫去春来 江山多娇”全国精品主题旅游线路。5月，梁平区乡村振兴百里竹海·百里星宿特色民宿群在神村开园迎客，与会期间同时发布了2020年百里竹海·百里星宿旅游地图，为游客提供便捷导航，吸引越来越多的游客竹海寻幽。



老鹰窝森林民宿 熊伟/摄



猎神一巷 唐红/摄

民宿产业蓬勃发展，不仅吸引了越来越多的竹海人回乡创业，更留住了异乡人。如今的猎神村散落着众多客栈、酒吧、咖啡店，他们之中有些人从最初的游客变成了竹海的居民。

来自黑龙江的吴明龙2018年第一次走进猎神村就喜欢上了这里。“当地政府对旅游产业推动力度很大，使像我这样的设计师能有更好的创作发挥。而且这里民风淳朴，环境也好。”吴明龙说，他在这里投资成立了一家民宿酒店管理公司，聘请当地的手木工匠，帮助当地人进行民宿设计和改造。

如今的百里竹海，每逢节假日梁山驿、梦溪恬园、老鹰窝等众多精品民宿都是一房难求，备受游客青睐。数据显示，2020年，百里竹海共吸引游客254396人次，实现旅游综合收入1.3亿元。

在梁平区委书记杨晓云的心里，“百里竹海景区是梁平全域旅游发展的重要内容，梁平将持续做好生态文章，严格保护好竹海自然生态，联动重庆垫江与四川邻水、达州、大竹、开江等川渝毗邻区县，共建明月山绿色发展示范带。”

抢抓成渝地区双城经济圈建设新机遇，如今的梁平正在进一步盘活竹海资源，携手明月山毗邻区县，重庆垫江与四川邻水、达州、大竹、开江共同打造明月山民宿群，最大化发挥生态价值，持续让百里竹海实现“竹山变金山”，践行经济效益与生态效益双丰收的“绿色革命”。



猎神村在乡村振兴中注重与旅游结合，其中猎神居的地面彩绘新奇别致，成为年轻人流连的打卡之地。 高小华/摄

(李波/文 重庆市梁平区文化和旅游发展委员会供图)



梁山驿景猎神居 袁志远/摄